



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第90期 总第4520期

创刊于1984年

2025年12月18日星期四

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

世界首列3.5万吨级重载群组列车试验开行

科技自立自强

科学导报讯 12月8日,由中国神华、包神铁路联合北京通号设计院等单位共同承担的国家能源集团十大重点科技攻关项目“重载列车群组运行控制系统技术研究与应用”取得重大突破,成功实现世界首列3.5万吨级重载群组列车试验开行。此次试验在全球范围内首次实现多列货运列车不靠机械挂钩、仅靠无线信号就实现协同行驶。

3.5万吨编组列车是我国目前重载列车试验运行最长编组列车。7列群组试验列车分

别在包神铁路纳林沟门、沙坝子、关碾房和达拉特北四个车站通过“虚拟连挂”方式,动态编组成为一列“群组列车”,以紧追踪协同运行方式,运行至万水泉南南场自动解编进站。此次试验的成功将重构既有铁路运输技术体系,为世界重载铁路技术带来新变革。

“重载列车群组运行控制系统技术研究与应用”项目,旨在通过“虚拟连挂”技术,将既有2万吨、3万吨长大编组列车间的“车钩硬连接”变为“虚拟软连接”,实现长大编组列车按照多列小编组以“群组方式”自主紧密跟随运行。项目自2022年开展以来,创造了多项世界第一,先后在理论创新、规范标准、仿真实验、成套设备、试验段建设以及现场试验验证等方面取得了一系列关键突破,完成了

单机、5000吨空重车、万吨空车等群组追踪核芯场景验证,实现了万吨空车发车间隔3分43秒、万吨重载列车发车间隔迈入3分钟时代。60公里/小时运行速度下群组5000吨重车追踪距离1091米,5000吨空车追踪距离943米,展现出精准控制技术的重大进步。

据悉,重载列车群组控制系统作为我国铁路技术领域的重大原始创新成果,不仅验证了高密度行车条件下铁路信号系统的协同控制能力,更从根本上破解了重载铁路运输效率提升难题。未来,该技术将推广应用到高铁、城轨和普速铁路,为我国铁路行业提供核心技术支撑,推动全球重载铁路列车控制领域向更高效、更安全、更智能的方向升级。

陆成宽

D44



2025全球开发者先锋大会暨国际具身智能技能大赛举行

12月12日,2025全球开发者先锋大会暨国际具身智能技能大赛在上海张江科学会堂举行。大会设置“竞技场”“实验工坊”“思辨广场”“节日”等多元板块,打造技术比拼、思想交锋、产业展示与科普体验全面融合的平台。图为工作人员(后)与机器人配合进行悬空搭积木演示。

■新华社记者方喆摄

K 创新大家谈

chuangxin dajiatan

突破壁垒 加快实现技术链迭代升级

■ 闫磊

企业最贴近产业需求和市场痛点。以市场需求为导向,充分发挥企业创新主体作用,便有利于我们敏锐地捕捉到技术链中的薄弱环节。

从自主研制300兆瓦级F级重型燃气轮机,到拥有完全自主知识产权的26兆瓦级海上风电机组投入使用;从600马力混动拖拉机研制成功,到16米以上超大直径盾构机“山河号”“江海号”出厂应用……随着创新驱动发展战略深入推进,我国在诸多技术领域实现跨越式突破。

但是,光刻机、先进芯片等领域的高端设计与制造技术,目前仍集中于少数跨国企业手中,有较强的技术与市场壁垒。要突破技术壁垒,实现技术链的迭代升级,不能仅靠全球价值链的分工参与和要素嵌入,而且要打破以“短期见效”为导向的投入方式。同时,要建立“机制驱动”的科研评价体系,从技术、组织和环境等三个方面实现技术链的迭代升级。

技术方面,技术链升级需要协同共性技术、关键技术与核心技术研发齐头并进。实现技术链升级,需要我们从源头解决共性技术、产业关键技术和企业核心技术的协同与融合问题。其中,共性技术是指在很多领域内已经或未来可能被普遍应用,其研究成果可共享,并对整个产业或多个产业产生深度影响的技术。一般而言,共性技术应用范围越广、使用者越多,就越有利于推动技术进步。而产业关

键技术是指在各个产业中重要性、时效性较强的技术。例如,高铁技术中轨道、列车、信号、通信等多个子技术系统,就属于产业关键技术。相比产业关键技术,核心技术更具有企业属性,多指能够使企业具备独特竞争优势、竞争对手难以模仿、市场前景广阔、能获取丰厚利润的技术。

由此我们可知,共性技术和产业关键技术是企业核心技术的基石。目前,共性技术和关键技术的供给不足,已成为制约企业核心技术发展的重要因素。为此,建议从三类平台入手:做大共性技术平台,供更多企业共享基础工艺、材料与测试能力;做强中试验证平台,加速技术从实验室到生产线转化的进程,适应市场需要;做精开源与标准协同平台,底层适度开源聚合开发者,上层以专利与标准形成差异化收益。

组织方面,技术链升级需要企业以强大的动态能力构建技术创新生态。企业是技术链升级重要的主体,其组织功能在于把分散的技术要素整合为可执行的创新行为,把创新活动转化为可持续的技术积累。同一产业链上的企业,尤其是链主企业,必须具备强大动态能力,把“科学—技术—产业—市场—制度”诸环节联结、整合和重构,才能在不确定的技术演进与市场变革中保持优势。

技术链升级不仅取决于“技术点”的突破,而且取决于“组织链”的优化。只有当企业

在动态能力驱动下形成跨界合作、资源共享和协同创新的生态系统时,技术创新才可能实现规模化扩散和持续迭代,从而真正完成从局部突破到全链升级的战略转型。为此,建议要完善企业创新生态与平台化研发,推动链主企业牵头的产业联合体,组织化整合创新资源,形成平台化、协同化的创新模式,提升组织创新能力。

环境方面,技术链升级需要政府力量与市场机制的积极协同。技术链升级不仅依赖企业内部的技术创新,还需要外部的政策支持与市场环境优化。建议推动“先导应用”与“政府采购”联动机制。通过公共采购政策推动首批技术应用,把“第一单”纳入公共管理;为新兴技术的早期市场提供保障,降低技术验证阶段的风险。同时,建议通过制定统一的技术标准与认证体系,推动技术的全球互认,尤其注意对标数据在性能比较中的“可比、可复验、可追溯”。鼓励企业通过标准化提升核心竞争力,为产业链跃迁创造有利的市场环境。

此外,要将创新从个别突破变成体系能力。技术链升级从来不是一帆风顺的,它必然伴随着不确定与风险。要勇于将这些风险纳入可控边界,将其转化为技术创新的“试金石”。从此意义上说,只有在创新试验的制度场域,技术链升级才能真正实现从“个别突破”走向“系统胜利”,也才能把创新优势稳妥锚定在长期竞争力之上。

2025年度“中国生命科学十大进展”发布

科学导报讯 12月9日,笔者从中国科协获悉,中国科协生命科学学会联合体(简称“联合体”)发布了2025年度“中国生命科学十大进展”,6个知识创新类和4个技术创新类项目成果入选。十大进展分别为:从分子解码到细胞编程的衰老新干预;新型基因代谢物对宿主稳态与失衡的调控及防治新策略;鼻咽癌免疫治疗增效减毒新策略;蝗虫聚群信息素的生物合成解码与行为操控;卡路里限制促进健康延寿的效果分子及其机制的发现;开创大脑新生神经元治疗中枢神经系统疾病的新途径;表观遗传变异驱动植物逆境适应;隐形眼镜实现人类近红外时空色彩视觉;AI驱动蛋白质工程实现染色体精准操纵技术突破;生物多样性新边界探索;解码深海动物演化过程和适应的遗传机制。”项目系统回答了“生命如何在极端环境中演化与适应”的重大科学问题。

中国科协生命科学学会联合体自2015年起开展年度“中国生命科学十大进展”评选工作,已连续开展11个年度。本年度联合体进一步完善评选办法,组织成员学会推荐,经基础生命科学、生物技术和临床医学等领域88位同行资深专家通讯评审,并由联合体主席团组成评审专家委员会进行会议评审。每年公布评选结果后,联合体邀请入选项目专家编写和出版科普书籍,并举办交流会暨面向青少年的科普报告会,向公众揭示生命科学的新奥秘,为生命科学新技术的开发、医学新突破和生物经济的发展提供新的思路,持续提高生命科学的社会影响力。

高雅丽

创新故事**中条山集团**

尾矿“逆袭”,废料变“潮”品

■ 科学导报记者 隋萌

随着元旦、春节等传统佳节的脚步日益临近,中条山集团旗下的山西舜王建筑工程有限公司接到的工艺品订单量持续攀升,生产车间里一片热火朝天的繁忙景象。12月12日,《科学导报》记者走进该企业生产车间,只见工人们分工清晰、配合娴熟,正有条不紊地开展流水作业。他们专注地对中条山铜尾矿砂这一原本毫不起眼的工业废料,进行精心打磨、细致雕刻,巧妙上色。在工人们的巧手下,铜尾矿砂逐渐显露出各种精美纹样的雏形。一件件承载着中条山集团深厚文化元素的文创产品被整齐封装,即将发往全国各地。这些在市场上广受青睐的“潮品”,正以全新的姿态重新诠释着“废料”的潜在价值。

中条山集团作为山西省有色金属行业的领军企业,在长期的矿山生产过程中,不可避免地产生了大量伴生的铜尾矿砂。集团敏锐地洞察到这些富含硅、铝、钛等多种元素的铜尾矿砂,并非一无是处的“工业废料”,而是一座亟待挖掘的资源宝库。

2023年,山西舜王建筑工程有限公司主动担当起铜尾矿砂资源化开发的重任。由33岁的专业技术人员马胜男牵头,组建了一支8人研发攻坚小组,他们将原本冰冷的工业固废

尾矿砂,变成了有温度、有价值的生活精品。

研发之路充满了艰辛与挑战。马胜男介绍,在传统加工工艺中,尾矿的利用率最高仅能达到8%,并且严重依赖高温烧结工艺。这种工艺不仅耗能极高,而且成本巨大,与当下倡导的绿色发展理念背道而驰。为了找到最优的原料配方,研发团队不辞辛劳,先后对物料比例进行了几百次的调整;为了兼顾产品的强度与质感,他们更是尝试了30多种不同的打磨工艺。

经过不懈攻关,团队终于迎来了重大突破。他们创新性地采用了免烧技术,并搭配自主研发的胶凝材料,成功攻克了长期困扰的技术难题。经山西省建筑科学研究院检测,产品的抗压强度等关键指标远超国家标准,尾矿掺加量从原来的8%大幅飙升至50%以上,部分产品的尾矿占比甚至高达80%以上,原料成本直接降低了15%以上。

马胜男表示:“为了更好地贴近市场需求,研发团队多次深入调研年轻群体的审美偏好,在设计中巧妙融入极简主义等流行元素。同时,严格把控生产工艺的每一个环节,确保每一件产品都能达到‘颜值与实力并存’的高标准。”

为了让尾矿砂工艺品在市场站稳脚跟,山西舜王建筑工程有限公司多管齐下。

(下转 A3 版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

冬播谷子 促农增收探新路

“冬播撒播谷子下种后,我隔三岔五就要过来看一下,一个是要防止牲畜跑进地里踩踏,还有一个就是看看有没有裸露的地膜,有的话就要及时人工覆土保墒,防止苗出得太早受冻。”12月12日,晋中市左权县拐儿镇河东村种植大户李凤林告诉笔者。

地处太行山山脊中段的左权县属典型的土石山区,适宜种植谷子等小杂粮。“就是俺们这地方春天雨水少,十年九春旱,春天种谷子,经常出现下种难、出苗难、保苗难、间苗难等问题,影响谷子的产量和品质。”李凤林说。

“党的二十届四中全会提出,要提升农业综合生产能力与质量效益,推进宜居宜业和美丽乡村建设,提高强农惠农富农政策效能。县科协立足自身职能,积极搭建产学研合作桥梁,将先进的农业科技成果转化应用,引导田间地头,探索一条依靠科技提升粮食单产、促进农民增收、保障粮食安全的新路径。”左权县科协党组书记、主席霍凯亮说。

为切实解决农民群众种谷子的难题,左权县科协牵头,积极对接山西农业大学(省农科院),结合专家意见和全省各地试验示范经验,

在该县开展冬播谷子农业科技示范活动,力求找出解决当地谷子“捉苗难”的方法。

11月21日,一场围绕冬播谷子的农业科技示范活动在河东村与辽阳镇温城村田野上拉开帷幕。总计30余亩的示范田里,农机轰鸣,人头攒动,省农科专家姚建民应邀进行技术指导。

“冬播撒播谷子关键在‘秋雨冬储、春夏两用’,借助生物降解渗水地膜技术,能把秋冬闲散降水牢牢锁住,来年春天出苗早、抗逆强,还能避开春寒和秋霜影响。”姚建民一边指导农户调试播种机,一边详细解说技术要点。作为深耕旱作农业30年的专家,姚建民带来的“覆膜冬播”模式,通过全生物降解地膜覆盖与精准播种技术结合,解决干旱地区水资源利用率低的同时,也破解传统地膜白色污染难题,实现生态保护与粮食增产双赢。

示范田不仅是开放的科研平台,更是实用的科普课堂,霍凯亮表示,下一步,县科协将聚焦提升农业综合生产能力与质量效益,持续推进示范田出苗、管护等关键环节,组织技术培训与跟踪服务,为全县谷子生产提供可复制、可推广的经验。

高雅丽